

华东政法大学牵手北干山农民工子弟小学结对支教

# 农民工子女畅享“快乐星期三”

星期三,对于松江区佘山镇北干山农民工子弟小学的孩子来说,这是他们每周最为期待的日子,因为这天下午,华东政法大学政治学与公共管理学院的大哥哥大姐姐们都会带来令他们欣喜的“副课”,折纸、书法、音乐、舞蹈、乒乓球、美文欣赏、历史人文……大学生志愿者给小朋友们的讲课内容,除了艺体类课程辅导外,还结合安全、法制、青春期健康等开展多方面的教育,让这些来自偏远农村曾经缺乏素质教育的孩子获得了全面的“滋养”。

□记者 舒鉴明

北干山农民工子弟小学,共有800多个农民工子女学生,他们分别来自安徽、贵州等19个省份的农村,进城务工的父母到松江佘山就学。如何让这些原本基础较差、学习上有自卑感的孩子尽快地适应新的学习环境?由华东政法大学政治学与公共管理学院的学生志愿者发起,在学院党委的支持和统筹规划下,该院和北干山小学于2011年初启动结对支教。

大学生志愿者来到北干山小学,给小学生教的内容各不相同却各有特色,他们根据自己的专长,有

的教孩子折纸,有的教孩子美术,有的教孩子手语……在志愿者的指导下,课堂的气氛变得相当活跃。那些原先上课闷声不响的孩子变得喜欢提问了:“老师,你看这样子,对吗?”这时小老师会抓住机会表扬一番,“对的,真聪明!”

在与北干山小学结对支教的活动中,学院党团支部的党团员们和大学生志愿者不辞辛劳,不断摸索有效的授课方式,通过建章立制,逐步形成了适合民工子弟学习发展的教学模式。2011年暑假,这一活动被团市委纳入“牵手爱心行集中行动日”活动当中,开展了“暑期兴趣班”,并获得了两项上海市暑期社会实践优秀项目奖。

实践优秀项目奖。

为了给小学生在学习常规学习中增添有趣味的知识,调动孩子的学习积极性,结对支教的活动逐步以每周三下午进行教学固定了下来,同时拓宽了活动内容,扩大了帮扶面,组织开展了农民工家庭父母工作现状调研、艺体类课程辅导、来沪务工人员法律援助、农民工子女在沪心理发展情况调研等新项目。于是,农民工子女学生有了每周的“快乐星期三”。

“以前,我们学校主要以教授基本的文化课,一些传统意义上的副课少有涉及。现在,大学生志愿者来校支教,不仅丰富了教学内容,关键

是极大地提高了孩子的学习兴趣。”北干山小学的朱校长告诉记者,农民工子弟小学流动性很大,许多从偏远地区来的孩子,刚入校时很不适应,有了这些既动脑子又动手的“副课”,在小朋友们的相互交流中很快地融入了学校生活。

来自湖北省孝感的张亮小朋友,2010年9月进校就读,由于性格腼腆成绩又差,学习没动力,活动不积极。自从有了华政兴趣班学习之后,让他对书写发生了很大的兴趣。每逢上书写课,他都能按照老师要求来做,书写得特别工整。在老师和大学生的鼓励下,每次的习作都被当成课堂上的范文。从此他不再是

默默无闻了,而是慢慢地成了班级里的领头人。浙江乐清的王清小朋友,初来学校时基础较差,就是学习兴趣改变了他,随着学习积极性的不断提高,到了期末考试,他居然得了个全班第一。

今年暑假,在团市委、上海大众公用事业(集团)股份有限公司、华东政法大学团委、松江团区委、松江区佘山镇北干山村的大力支持下,华东政法大学政治学与公共管理学院的结对支教活动秉承一贯的宗旨,把北干山小学暑期兴趣班活动开展得如火如荼。一根“华政爱心”接力棒,一组高质量的教学课程,一支优秀党团员为主体的精英队伍,一套严密的反馈机制,一份对民工子女的深切关爱,通过举办丰富多彩的课外兴趣活动,添加“兴趣培养”,以弥补农民工子弟缺乏兴趣引导的欠缺。开学了,目前“快乐星期三”这项活动在北干山小学正不断地向纵深拓展。

竖新镇2012“我们的节日”系列活动丰富干部群文化生活

## 掀起“人人参与”全民健身热潮

□通讯员 龚卫星 杨雪梅 摄/文

本报讯 稻浪流金,丹桂飘香。10月26日下午,崇明县竖新镇2012“我们的节日”文化系列活动闭幕式暨市民运动会颁奖典礼在新光中学运动场隆重举行。由村(居)、两新组织组成的32支运动员代表队精神抖擞、意气风发,迈着矫健的步伐走进会场;球场上,健美操、广场舞、广播操(如图)等展示轮番上演,运动员们尽显风采,精彩纷呈。

今年以来,竖新镇按照“我们的节日——欢聚竖新”节节演活动的方案,先后开展了“金龙起舞庆新春”文艺演出、“龙抬头”系列民俗展示、“创意点亮生活”手工艺品展示、“浓情端午,乐在前卫”家庭“粽”动员、“同创卫生镇,共享新环境”群乐文艺巡演活动,演出足迹遍及全镇



23个村(居)、6个乡镇,同时参加了十一黄金周天天演,极大地丰富了全镇人民的文化生活。与此同时,竖新镇积极推进全民健身活动,提升全镇人民身体素质,不断推进国家

卫生镇创建工作。2012年竖新镇第一届市民运动会自7月下旬开展以来,举行了千人广播体操展示、健身舞操团体展示、乒乓、象棋、农民事挑担、拔河、跳绳等11项赛事,共有

33支队伍、4千余人参与其中,在全镇范围内普及了“我运动,我快乐,我健康”的健身理念,掀起了“人人参与”的全民健身热潮,成为全镇全民健康的亮丽风景。

## 关注银屑病 点亮生命色彩

本市举行大型银屑病患者咨询教育活动

□记者 舒鉴明

本报讯 10月29日是“世界银屑病日”,由“感知·关爱”银屑病健

康促进项目携手利奥制药共同发起,28日下午以“关注银屑病,点亮生命色彩”为主题的患者咨询教育活动在上海城市规划展示馆举行,

来自本市曙光、龙华、岳阳、市一、市六等十多家医院的专家现场为群众提供咨询服务。

银屑病,民间俗称“牛皮癣”,很多

人只以为是种常见的慢性皮肤炎症,但专家认为,对银屑病应引起高度重视,因为银屑病患者比常人更伴发高血压、糖尿病和心血管疾病。银屑病目前虽无法根治,但坚持长期规范治疗,完全可以有效缓解症状,提高患者共生的生活质量。活动还举行了《来自上帝的纹身》一书的赠书仪式,呼吁社会关注患者与共生生存状态。

□通讯员 汤妙兴

在金山区漕泾镇,一提到今年已79岁的共产党员、退休教师王嵩山,人们都会翘起大拇指夸他是社区教育的“达人”,但很少有人知道他从事社区教育将近二十年,只拿退休工资而谢绝额外报酬补贴的社区教育志愿者。人们感叹他的执著,但更多的是崇敬。

拒绝诱惑 乐于奉献

如今的退休教师如同技工、工程师,同样是个“香饽饽”。王嵩山退休前是一位优秀的教育工作者,在中小学校校长岗位上干了30多年。退休后曾多次有人高薪聘他,但老王总是摇摇头地说,党培养他成为一名人民教师,应该发挥自己的专长,为社区教育贡献余热。就这样,王嵩山杜绝了各方面的诱惑,默默无闻地为社区教育贡献出他的“第二次青春”,一干就是二十年,对此

## 献身社区教育 默默耕耘廿载

——记市社区教育优秀志愿者漕泾镇退休教师王嵩山

许多人对他不理解但又崇敬他,可王嵩山无怨无悔。

老王当社区任教,从不计较个人得失。虽然镇财政对纸张费、印刷费等给予拨款支持,可老王还常常自己贴钱办社区教育。平时白天在办公室,到了晚上家庭成了他的第二办公场所。为了方便晚上搜索资料,老王特地花了5000多元购电脑并安装宽带网,常常忙到半夜子时。从1994年退休至今从未离开过社区教育阵地,屈指算来已近20年,但老王主动不要额外的工资和补贴,而家里的电费、电话费、网络费每年多开支千余元,老王对此并不在乎。

潜心义教 创造精彩

退休那一年,镇上正筹划创办

老年学校,他毛遂自荐负责办校并受聘于老年学校常务副校长。没有桌椅,他七拼八凑办起了社区老年学校,并把学校办成了上海市先进社区老年学校。可他并不满足,坚持常办常新。他编写的《社区教育》、《老年活动室》两份简报,除了用作社区学校和老年活动室学习资料外,还分发给乡村干部和热心学习的积极分子。由于学习简报内容紧跟形势,又生动活泼,十分适合干部群众胃口,每期简报印发时总是供不应求。远的不计,近五年来老王编写的学习简报就达160多期,约有45万字。

老王还开展“兴趣教学”,调

动学员们的“学习胃口”。老王充分利用学员中文化资源,开展自编自演文艺节目、唱红歌赛活动、举办红色收藏品展览、集体生日等,通过图片和文字相结合宣传党的中心工作和政策,还组建学员文艺演出队,创作三句半、诗朗诵、歌曲等文艺作品,这样一来既改变了单一的宣传形式,群众喜闻乐见受欢迎,又提高了学员们的学习兴趣。

终身志愿 夕阳更红

近年来王嵩山负责的社区老年学校多次获市、区先进荣誉,老王自己荣获上海市社区教育优秀志愿者

和金山区优秀共产党员等荣誉称号,可以说功成名就,但由于年岁已高还患有高血压病,镇领导劝他多休息,也不要他下乡上课宣讲。老王深知领导的关怀却难舍社区教育,他十分认真地对镇领导说:“我接受组织上照顾不去乡下,但为社区教育当一名终身志愿者的愿望我依然请求支持。”

去年他在社区开办老年谈心室的同時,创办了老年精神幸福园,吸引农村和社区众多老年人参加。老王组织开展多种形式的活动,用心用情去陶冶老年人精神。今年“重阳节”前老王让学员在向家庭和社会调查的基础上,开展叠积“幸福宝塔”活动,由每位老人畅谈亲身所经历所感受的变化,结果仅半天里老人们列举出20多项身边变化、近百个幸福事例,使“幸福宝塔”越叠越高,老人们从心底里倍感今天生活的幸福。

□短讯

本市今冬征兵体检有序展开

10月25日,是本市征兵体检工作全面展开的首日,一大早,各区(县)、各高校应征青年陆续到所在区(县)征兵体检站接受体格检查。自此,本市2012年冬季征兵工作全面展开。

全市今冬征兵体检工作将在11月10日基本结束,11月30日前完成对体检合格对象的政治审查。12月15日开始启运新兵,12月31日前运送完毕。

全市各级党政领导高度重视征兵工作,各区(县)的党政班子成员前往征兵体检站检查指导工作,与上站体检的应征青年面对面交谈,勉励他们端正入伍动机,积极投身军营,以实际行动报效国家。

记者 康晓芳

喜迎党的十八大 登台献艺惠民众

在喜迎党的十八大召开的日子里,10月25日下午,民盟金山区委和民盟上海文广影视集团委员会共同组织“喜迎十八大,同心聚力,民盟金山区委员会服务社会活动”在金山区漕泾镇举行首场文艺演出,丰富多彩的节目,吸引了漕泾镇200多名村、居民群众的眼球。

通讯员 姚正观